

Córdoba 19 de Septiembre de 1930

Año XI.—Número 4.016

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



MADRID.—DON VALERIANO WEYLER NICOLAU, CAPITÁN GENERAL DEL EJÉRCITO, DUQUE DE RUBI, QUE SE ENCUENTRA GRAVEMENTE ENFERMO. EL VETERANO MILITAR CUMPLIÓ AYER NOVENTA Y DOS AÑOS DE EDAD (Foto Alfonso.)

PLAZA DE TOROS.--Ideal Cinema

Función para hoy viernes 19 de septiembre de 1930. Paramount núm. 32. EL TESORO DE KOKO, dibujos animados, en una parte.

Acontecimiento. Reestreno Paramount, PELIRROJA, en siete partes, por la gentilísima estrella Clara Bow.

Sillas, una peseta. Medias entradas para niños, 0,50. Gradas, 0,10.

Mañana sábado, EL FIN DE MONTECARLO, por Francesca Bertini.

El domingo, LOS COSACOS, por John Gilbert y René Adorée.

El martes 23 y con la bellísima comedia de Luca de Tena LA CONDESA MARIA, debut de la gran compañía de comedias, en la que figura el gran actor Emilio Tuñiller, la primera actriz, Rosario Pino, otra primera actriz, Mercedes Prendes y el primer actor cómico Paco Alarcón.

Grandioso conjunto artístico.

Parque Recreativo.--Teatro de Verano

EMPRESA A CABRERA
Teléfono 17-20

Hoy viernes 19 de Septiembre de 1930.—A las 10 y media de la noche cinematografía y fin de fiesta.

1.º Interesantes películas. — 2.º Exito de la pareja de baile LILLA and SANTY. 3.º Exito de la monísima bailarina PILAR CALVO.—4.º Exito de la estrella del baile y la canción LUISITA ESTESO.

Sillas 2 pesetas. Gradas 0,40.

El domingo a las siete de la tarde, gran sección Vermont, dedicada a las señoras y señoritas, tomando parte todas las artistas.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Temporada 1930-31. Inauguración el miércoles 24 de septiembre, con la gran compañía de comedias BASSO-NAVARRO.

SALON SAN LORENZO

Compañía de zarzuelas y revistas, Bejarano.
EMPRESA CABRERA

Hoy viernes a las diez y media: LA CHIQUILLA DE LA VANTA. LAS MUERTES DE LOPILLO y FIN de fiestas por las señoritas de la compañía.

Sillas, 1,25. Gradas, 0,30.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 3 a 3



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico.

OCASION: Pantalones hechos para hombre a 4-5-7-9-10-12 y 15 pesetas, y para niño, desde 2 pesetas, en El Metro y sus tres Sucursales

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

Para nuestros suscriptores que estén al corriente en sus pagos será gratuita la inserción de un anuncio de éstos que no exceda de cinco líneas, sin opción a solicitar la publicación de otro gratuito hasta transcurridos 30 días del anterior.

Arrendamientos

SE ALQUILA un bonito piso exterior en lo mejor de la Huerta de la Reina, tres habitaciones cocina y agua en 65 pesetas.—Pintor Palomino 24.

SE ARRIENDA local amplio para industria, talleres o cosa análoga con vivienda o sin ella. Razón en Casa Manolo, Ultramarinos, Puerta del Rincón, 94.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un piso principal exterior y otro interior propios para oficina o vivienda con amplias habitaciones en la calle Barroso número 10.—Horas de verla de 9 de la mañana a 7 de la tarde.—Para tratar en la Plaza de Pineda número 1.

Traspasos

POR TENER que atender otro negocio traspaso tienda de comestibles con buena venta y local para vivir.—Razón: Alfonso XII, número 84.

POR NO PODERLO atender su dueño se traspasa un establecimiento de bebidas muy acreditado.—Para informes, Hijos. de A. Pintado, Barroso 9.

TRASPASO magnífica casa, mejor sitio de Sevilla, propia establecimiento, lujo como muebles, confecciones, oficinas, instalación eléctrica bajo plomo sin estrenar.—Diríjanse por escrito a Serantes, calle Bilbao, 2, Sevilla.

POR TENER que ausentarme, traspaso sitio céntrico Sevilla, magnífico Bar-Restaurant, buen negocio en marcha con buena clientela.—Dirigirse por escrito a Serantes, calle Bilbao, 2, Sevilla.

Amas de cría

SE OFRECE ama de cría con leche fresca, 30 años de edad, primeriza, Montoro 14.

AMA de cría primeriza, se ofrece para media leche.—Razón Alcántara 5

Huéspedes

HUESPEDES, se admiten estables a tres pesetas, con desayuno. Comidas sueltas desde 1'50. Calle Imágenes 9, dpdo.

Compras y ventas

SE VENDE mesa despacho, sillón, sillas, armario, cama matrimonio, cuña, costurero, reclinatorio, baño pequeño, mesa cocina y varias macetas.—Razón, Fray Diego Cádiz letra M.

PAN DE CORDOBA Fabricado por el Horno del Cristo. Mejorado extraordinariamente con las nuevas harinas, se venderá desde el día a los siguientes precios: Piezas de 1/2 kilo a 0'30 una, piezas de 1/4 kilo a 0'17 una, piezas pequeñas (lujo) a 0'25 dos. Recomendamos una prueba para convencerse de la insuperable bondad del artículo. Se vende sólo en la Panadería Horno del Cristo, y se reparte a domicilio. No se vende en las sucursales. Teléfono, 1606.

SE FABRICAN sacos de yute de todos los tamaños. Venta al por mayor y menor. Avenida Obispo Pérez Muñoz sin n.º.

SOLARES se venden baratos frente a la Huerta San Pablo. Informes Obdulio Blancas, Ta-

ller de Mármotes, Reyes Católicos 4, Córdoba.

VENTA de leche por mañana y tarde, por cuenta del ganadero, se sirve a domicilio a 80 céntimos litro, y en el puesto a 75. Calle Alfonso XIII número 39, (frente al Círculo de la Amistad).

SE VENDE un solar de 800 metros cuadrados en los Olivos Borrachos, y una casa en construcción en los mismos.—Para tratar en el Tejar de los Olivos Borrachos

OCASION: Se vende escalera caracol de hierro y de seis metros de altura.—Razón Pedro Aguilar, Isabel II 1, Montoro.

Varios

REPARACIONES de pianos y pianos, garantizados, en Claudio Marcelo, 13, Viuda de Martínez Rücker. Presupuestos, gratis. La casa que más barato arregla los gramófonos. Personal técnico especializado.

MUY PRONTO: Ampliación del negocio de la Relojería Royal en la calle Claudio Marcelo, local de la Barbería.

VEZA para siembra. Dirigirse José Delgado, Pratorio 3.

Informaciones de anoche

Comentarios

LOS FERROVIARIOS CORDOBESES

Una institución simpática: la Asociación general de empleados y obreros ferroviarios. Una institución, simpática, decimos, y generosamente filantrópica. El espíritu de disciplina rima con un poderoso espíritu de fraternidad. Estímulo para el trabajo; pero estímulo también, y muy legítimo para sus fines societarios, benéficos y culturales. Porque la pesada labor diaria; el esfuerzo, y la voluntad de rendir un trabajo útil, no bastan para llenar los anhelos espirituales de la clase ferroviaria.

Necesitan, además, dejar un rincón para el ideal. Necesitan preocuparse de ciertas cuestiones fundamentales, como domicilio social, capaz y decoroso; escuelas para sus hijos, enseñanzas complementarias de dibujo, música, labores, etc. Y a estas legítimas aspiraciones no podían ser indiferentes los ferroviarios cordobeses, que anhelan la inmediata consecución de sus ideales, prestigiosamente mantenidos y defendidos por el batacador presidente de esta zona de Córdoba, don Miguel Fernández Márquez.

Faltaríamos a la sinceridad si no dijéramos que esa postura de los ferroviarios merece nuestra profunda simpatía y nuestra defensa más entusiasta. Y aquí están nuestras columnas, dispuestas a reflejar los anhelos de la clase, y a procurar por todos nuestros medios que sus justísimos deseos se conviertan en una halagüeña realidad.

Sabemos que esta zona cordobesa—la zona 21—elevó al Ayuntamiento, con fecha 5 de julio pasado, una instancia solicitando que se le concedieran terrenos para edificar un domicilio social, centros culturales, aulas, etc., para los socios de la aludida asociación.

Suponemos que una petición tan interesante, y de espíritu tan progresivo, habrá encontrado eco en el Ayuntamiento cordobés. Se trata de una aspiración de gran justicia que hay que tomar en cuenta, y resolver con toda urgencia. Nada de eternizarse el asunto bajo las carpetas municipales. Nada de trámites inútiles y dilatados. Hay que resolver sobre la marcha. Así como así, no es muy frecuente este hermoso ejemplo que brinda esa organización de trabajadores, pidiendo sitio y facilidad para hacer escuelas y centros de enseñanza.

Por espíritu de humanidad, por un verdadero deber ciudadano, hay que facilitar el camino a esa interesante asociación. Por legítimos, por justos, y por generosos, urge que esos deseos colectivos encuentren una adecuada acogida en nuestro Ayuntamiento. Así lo esperamos y lo pedimos. De todos modos, estaremos vigilantes, por lo que pueda suceder.

Ayuntamiento

Visitas

Hoy ha recibido el alcalde accidental en el despacho oficial de la Alcaldía la visita de los señores siguientes:

Señora Viuda de Dávila, doña Josefa Ruiz Tavira, don Luis Junguito Carrión, don Marcial Bellido Luque, don Antonio González Soriano, don Antonio Diéguez y don Enrique González.

Las nuevas tarifas de los taxis

La próxima feria de septiembre comenzarán a regir las nuevas tarifas de los taxis, aprobadas en la sesión municipal del 14 de julio último.

Desde esa fecha los taxis que lleven franja amarilla tendrán la tarifa de 0'60 por kilómetro.

Los de franja roja cobrarán el kilómetro a 0'50.

Las instalaciones de feria

Según se tiene anunciado, el próximo día 20 a las seis de la tarde, se efectuará en las Casas Consistoriales el sorteo de casetas para juguetes y dulces y el de sitios para las instalaciones de bisutería llamadas de pa-

raguas. Luego se efectuarán los de las restantes instalaciones.

Para intervenir en el sorteo será indispensable la presentación del recibo de haber satisfecho el arbitrio correspondiente.

Mudanzas

Por el Negociado correspondiente han sido expedidas las siguientes licencias de mudanzas:

César Gómez Caminero Mora, de Estación a Paseo de la Victoria, 10; Antonio Invernón Gálvez, de C. Herrero, 40 a Sánchez de Feria, 3; Rafael Gago Jiménez, de L. de Austria, 4 a Cuarto, sin número.

Instrucción pública

Creación de escuelas

En la "Gaceta" llegada hoy a Córdoba aparece la Real orden del 10 de los corrientes creando las siguientes escuelas en nuestra provincia con carácter provisional: una en Almedinilla, una en Cañete de las Torres y otra en Carcabuey.

Fallecimiento

En Madrid ha fallecido don Ignacio Calvo Sánchez, jefe de la Sección de Numismática del Museo Arqueológico Nacional.

POSTALILLA

REPUBLICAS Y DICTADURAS

Indudablemente todo en el mundo es relativo. Desde que a Einstein se le ocurrió manejar la cuarta dimensión, para explicar muchas cosas inexplicables, no nos extraña nada. Ni que la luz se transmita en línea curva, ni que en un régimen republicano funcione una Dictadura. Y así, al correr los ojos sobre el mapa político contemporáneo, nos encontramos con las siguientes Repúblicas, que viven bajo un régimen dictatorial:

República portuguesa: Dictadura del general Carmona.

República lituana: Dictadura impuesta por el Ejército.

República polaca: Dictadura de hecho ejercida por el mariscal Pilsudski.

República chilena: Dictadura del general Ibáñez.

República boliviana: Dictadura militar.

República del Perú: Dictadura del coronel Sánchez del Cerro.

República Argentina: Dictadura del general Urriburu.

República húngara: Dictadura del almirante Horty.

República turca: Dictadura del general Enver Pachá.

El caso no deja de tener gracia. Nueve exhuberantes matronas republicanas con gorro frigio, espuelas y mandoble. Porque, todavía, dentro del tema monárquico, suele darse el tono absolutista, y por último, surgir el dictador. Pero en un régimen republicano, no parece muy lógico que encaje fácilmente la flora dictatorial.

Como ve el lector, en todas partes cuecen habas. Y he aquí, cómo por entre la trilogía específica de la república "liberté, égalité, fraternité", se ha filtrado habilidosamente una reluciente espuela dorada.

Repúblicas con Dictadura. He ahí una pintoresca ensaladilla, donde la democracia republicana y los "camelots du roi", juegan al pocker mano a mano. Por eso no conviene asustarse demasiado, ni poner el grito en el cielo. A lo mejor nos oye Sánchez del Cerro, o Enver Pachá, y se les ocurre venir a meternos en cintura.

DICK

ZAMORA Y SU SEÑORA EN MADRID



Ha llegado a Madrid el guardameta internacional Ricardo Zamora, que este año vestirá el uniforme de los "merengues" cortesanos.

El Real Madrid espera grandes cosas del gran Ricardo. Consecuente con ello no ha regateado sacrificio.

Doscientas cincuenta mil pesetas ha entregado al Deportivo Español por el traspaso del citado jugador. Claro está, que de esta cantidad han correspondido veinte mil

duros a Ricardo, el que además percibirá mensualmente por su actuación la bonita cantidad de tres mil pesetas. Esto sin contar con los premios en metálico, que le correspondan por cada partido que el equipo gane.

Total, unas cuarenta y tantas mil pesetas anuales de haber, cuatro veces más que el sueldo del más eminente catedrático de Universidad, y bastante más que un ministro de la Corona. Así da gusto.

LA VOZ es el único diario de Córdoba que tira dos ediciones.

De sociedad

Regresó de Rota, donde ha pasado la temporada veraniega la familia del odontólogo don José Casana Diéguez.

Procedente de Málaga y de paso para Badajoz saludamos en ésta al Delegado de Hacienda de esta última provincia, don Francisco Gómez.

Sucesos y Denuncias

Hay que educar a los hijos... y los padres

Así lo cree Fernando Vitorio Ramos. Pero, vamos, que en su modo de educar se acuerda de cuando era cabo tercero, allá por los años de la guerra carlista, y sigue un procedimiento, como para darle una quincena.

Y desdichado del que titubea en cumplir una orden suya. Mejor sería que le diera el sarampión. El hombre tiene una mano más dura que su cara, que ya es decir.

La familia de Vitorio, compuesta por su mujer Pura Sierra Niza, y por sus hijos Alfonso, Faustino y Dolores, soportan con paciencia el genio del papá, y sus golpes, acordándose muchas veces de Torquemada y todos los inquisidores, que le parecen inofensivos ciudadanos, si se comparan con el esposo y padre.

Ayer hubo función. Amenazas, gritos, etcétera. Pero una vecina compasiva denunció a Vitorio en la Comisaría, diciendo que lo que estaba haciendo con su familia era una verdadera "Inquisición", y que era el socio un "verdugo".

Con todo este bagaje de cargos tendrá que comparecer ante el juzgado municipal.

Caída

Ha sido asistida en la Casa de Socorro la niña de 11 años, Concepción Sotomayor Serrano, la cual se cayó en la vía pública produciéndose una contusión con herida en la mejilla derecha.

Riña de chavalas

En la Puerta del Cementerio de San Rafael, riñeron esta tarde las niñas Josefa Barrionuevo Toguas, de 14 años, y Ana Campos Espada, de 11.

La última declaró que la primera le había dicho muchas cosas feas y tuvo que defenderse.

Ambas se apedrearon resultando Josefa con una herida contusa en la región occipital y Ana con otra en el codo izquierdo.

Las dos fueron curadas en la Casa de Socorro y se trasladaron después a su casa, situada detrás del Matadero.

SUPERIORES: Son los cortes de traje, calidad entretiempos para caballero, recibidos en El Metro y sus Sucursales, a 25—30—35—40—45—50 y 60 pesetas

De la Cámara de Comercio

Un radiograma interesante

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino ha recibido un radiograma de la Cámara Española de Comercio de Buenos Aires que conviene conocer dada su importancia. Dice así:

"Buenos Aires 13 de septiembre de 1930.—Presidente Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.—Reunida en sesión la Junta Directiva de esta Cámara Oficial Española de Comercio, ha acordado rogar a V. E. haga conocer Cámaras hermanas del Reino que la situación producida por el cambio de Gobierno, lejos de afectar a la situación económica de este país, ha de traducirse en una mayor confianza en el porvenir económico, como lo prueba, entre otras manifestaciones, la oferta de los banqueros de esta plaza, entre los que figuran Banco Español y Banco de Galicia de más de cien millones de pesos en condiciones sumamente liberadas. Autoridades constituidas tienen beneplácito del pueblo y de las fuerzas vivas de la República.—Ustáriz, Presidente."

Movimiento demográfico

Juzgado de la Derecha

Nacimientos.—Antonia Conde Vera, Francisco Caparrós Segura, Lucía Copado López, Antonio Cuadrado Redondo, Juan Bautista del Rosal López, María Mengual Adame, Julia Fabio Barea.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—José Sánchez Ayllón, de cuarenta y cinco años; Antonio Jordano Miguel, de tres meses.

Juzgado de la Izquierda

Nacimientos.—Isabel Aguilar Pilares.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Carmen Rincón Guerrero de dieciocho meses.

De la provincia

Hurto de dos cerdos

Ante la benemérita de Pedroche denunciaron que de la Inca "Mohedart" enclavada en dicho término municipal se han llevado dos cerdos, propiedad de Antonio Herrero Delgado.

Las gestiones de la benemérita para encontrar a los semovientes no han dado resultado alguno satisfactorio.

El autor de un hurto de maromas

Noticiosa la benemérita del puesto de El Soldado, de que en terrenos de la Sociedad minera venían desapareciendo maromas de quince metros propias para el transporte, hizo gestiones para el descubrimiento del autor o autores de la sustracción.

Las gestiones de la Guardia civil dieron como resultado la detención de Francisco Ramos (a) El Nevado, el cual se declaró autor del hurto de dos maromas, que tenía escondidas y que fueron rescatadas.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Hurto de efectos

El vecino de Villa del Río don Andrés Coba, Llorente de cuarenta y ocho años ha denunciado que del garage de su propiedad, sito en la calle de Romanones, le han sustraído una escopeta, tres pesetas cincuenta céntimos, varios cigarros puros, y ocho sellos de correos.

La guardia civil detuvo a Andrés Manchado Moreno, que se confesó autor del hurto.

Ganado de procedencia ilegítima

En la feria de Nueva Carteya la Guardia civil de dicho pueblo ha llevado a efecto un importante servicio.

En el mes de marzo último recibió la Guardia civil órdenes para buscar unas caballerías que habían sido hurtadas.

A pesar del tiempo transcurrido sin resultado alguno en las gestiones los guardias no cesaron en sus pesquisas.

Ultimamente y con motivo de celebrarse la feria en el mencionado pueblo creyeron reconocer, entre un grupo de caballerías a las reseñadas en la relación de robadas.

Practicaron gestiones y éstas dieron como resultado detener a Francisco Sánchez Merino, de 49 años, propietario, y a Julio Sánchez Almansa, de 44, que poseían 21 cerdos y 18 caballerías de procedencia ilegítima y que al ser interrogados por los guardias incurrieron en manifiestas contradicciones.

Los detenidos con las caballerías intervinidas quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

Detención de un sospechoso

Llegó a noticias de la Guardia civil del puesto de Santa Eufemia que por las afueras de dicho pueblo merodeaba un sujeto sospechoso, el que había hecho preguntas a personas, relativas a los más ricos propietarios del lugar.

Salió la pareja de guardias hacia el sitio "Huerto de Cancho", por donde parece que se encontraba el desconocido.

En efecto fué visto el sujeto en cuestión por los guardias, que le dieron el salto, y como no se detuviera dispararon sobre él cuatro veces sin dar en el blanco.

Se detuvo entonces el fugitivo que declaró llamarse Juan López Delgado, y dedicarse al oficio de ~~plano~~plano.

Por si pudiera tener antecedentes alguno o cuentas con la justicia el individuo fué detenido.

Una joven atropellada

Ante la Guardia civil de Monturque ha sido denunciado por Elena Paniagua, el joven de 24 años, Rafael Valle Castro, hijo del dueño de la finca "Huerta de la Fábrica", que atropelló a la joven sirvienta de dicha huerta, e hija de la denunciante, Manuela Maestre Paniagua.

El asunto ha quedado a disposición del juzgado correspondiente.

Tribunales

Audiencia

Juicio para mañana

Ante la sección primera se verá la causa procedente del juzgado de Córdoba por el delito de raptó, contra Angel de la Cruz, que será defendido por el letrado señor Córdoba y representado por el procurador señor La Cerda.

Sentencias

El Tribunal de la sección primera ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Hinojosa por el delito de usurpación, condenando a los procesados Pedro Velasco y Francisco Huertas a la pena de dos meses y un día de prisión.

La Sala segunda en causa por lesiones, procedente del juzgado de Pozoblanco ha condenado a Pedro Rodríguez a la pena de tres meses de prisión, pago de mil pesetas de multa y doscientas de indemnización.

Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Posadas. Incendio de ciento cincuenta arrobas de paja en el Cortijo Redondo Bajo, propiedad de Mariano Moya Martínez.

Lesiones graves que sufre Manuel Tomás Alcántara.

Incendio en un almiar de paja de don Félix Moreno Ardanuy, quemándose ocho mil arrobas de paja.

Lucena. Lesiones causadas a José Morales Ramírez por Antonio Gálvez Reina.

Cabra. Violación de Manuela Maestre Paniagua.

Absueltos

La Sala primera en causa por desobediencia, procedente del juzgado de Hinojosa ha absuelto libremente a los procesados Dionisio Silvestre Chaves, Antonio Silvestre, Ana Arellano Morales y Manuel Bárcena Cruz.

También ha pronunciado dicho tribunal una sentencia absolutoria en la causa procedente del juzgado de Rute contra Antonio Velasco, procesado por el delito de lesiones.

El Tribunal de la sección segunda absolvió libremente al procesado por lesiones José Ortega Bajo, contra el que se siguió sumario por el juzgado de Posadas.

Gobierno Civil

Traslado de Presos

Por la dirección general de Prisiones se han ordenado los siguientes traslados:

Desde Priego a La Rambla, Juan Calix Romero; y de Montoro a Córdoba Manuel Expósito Rodríguez.

Excedencia

Se ha concedido la excedencia por un año para asuntos propios al agente de Vigilancia de esta plantilla, don Damián García del Pazo.

Huelga solucionada

Ha sido solucionada la huelga de Palma del Río, habiendo entrado todos los obreros al trabajo.

Córdoba, 18 septiembre 1930.

Philips Radio

lámparas, receptores, amplificadores
Cruz Conde, 4 CORDOBA

Los enconos de una campaña

LA ESCUELA INDUSTRIAL DE CÓRDOBA

El mismo día que me posesiono del cargo de Presidente del Patronato Local de Formación Profesional de Córdoba, de cuyo organismo soy vocal nato por imperativo de mi cargo de inspector provincial del Trabajo, cuando me disponía a empezar a laborar con gran entusiasmo en pro de la enseñanza de la juventud obrera, me desalienta el hecho de que el primer asunto que ha de ocupar mi atención, sea una campaña apasionada, llena de encono y a veces injuriosa, que contra este Patronato se sostiene en las columnas del diario "Política", por alumnos y padres de alumnos y que ha culminado en el artículo que firmado por "Juan Cantalaro" aparece en el número del día 12 del corriente.

Claro es que, personalmente, no me alcanzan los hechos que al Patronato se imputan, más como los derechos y obligaciones de una colectividad, sea la que sea, son continuos e independientes de las personas naturales que la integren, yo no puedo —aparte de que no sería noble— desentenderme de la responsabilidad que se atribuye al Patronato por hechos preteritos. He de salir a su defensa y he de demostrar que esas responsabilidades no existen, como no existen las faltas que se le atribuyen.

Con ello también espero calmar la natural zozobra de los jóvenes obreros alumnos de la Escuela de Trabajo que rige este Patronato, ya que ellos son el personaje principal en toda esta agrupación docente.

No he de perder el tiempo en refutar las virulentas agresiones particulares de "Juan Cantalaro", contra señores que pertenecen o han pertenecido a este Patronato, algunos de ellos ausentes y otros fallecidos. Son agresiones de patio de vecindad, las que, aparte de que el Juzgado a quien el Patronato, como es natural, someterá el asunto, será quien lo falle, se disuelven en la misma vulgaridad en que flotan. En nada afectan a la enseñanza industrial, que es lo que interesa, todos esos chismes.

Los dos hechos que debo explicar con todo detalle, son: el retraso en la apertura de matrícula y el retraso en el pago de las obligaciones del Patronato. Ni de uno ni de otro retraso es responsable éste, como verá el que leyere.

La enseñanza en la Escuela de Trabajo, está a cargo de un claustro de profesores, con su director a la cabeza que actúa, como es natural, con autonomía en todos los detalles y trámites a la enseñanza referentes. Entre esos trámites está, claro es, la apertura de matrículas, de la obligación del director de la Escuela. He repasado todas las actas de sesiones y documentación del Patronato, con los diferentes nombres que ha ido teniendo, y no he encontrado que sea éste quien ha hecho otros años la apertura de matrículas. Es, repito, obligación del director, y si deliberadamente por despecho o por lo que sea el director este año ha retrasado la convocatoria, suya es la responsabilidad. El Patronato se la exigirá ante la Superioridad.

Veán los alumnos y todo el mundo, como el Patronato no es responsable de este retraso. ¿Acaso el Patronato iba a llamar al orden al director de la Escuela por hacer esta convocatoria de matrícula, trámite de la enseñanza, de la exclusiva obligación del director y no del Patronato?

El director lo ha retrasado porque se le adeudan unos meses a los profesores. Ha sido cuestión de pesetas. Ello mide su amor a la enseñanza. ¡Qué dirían de ello los pobres maestros rurales de España!

Vamos a ver ahora que esas pesetas que se le adeudan al profesorado, no es el Patronato el que las adeuda y no es tampoco responsable de ello.

Según el Estatuto de Formación Profesional, el sostenimiento de estas Escuelas, bajo la administración del Patronato, corre a cargo del Estado, cuando éste las subvenciona y siempre al del Ayuntamiento y la Diputación respectivos. Estas corporaciones tienen la ineludible obligación de contribuir en una cuantía anual proporcionada al número de habitantes. El Ayuntamiento y la Diputación de Córdoba tienen acordado para el año actual de 1930, el abono de cantidades que no alcanzan esta obligada proporcionalidad.

La Diputación ha acordado contribuir con 25,000 pesetas este año, y el Ayuntamiento con 17,000 pesetas. Estos son los ingresos que este año tendrá el Patronato; hasta ahora no se ha cobrado ni un solo céntimo.

¿Cómo no se ha de retrasar el Patronato en sus pagos, si no cobra, no ha cobrado aún sus consignaciones?

Yo tengo la creencia de que, aunque con retraso, las Corporaciones pagarán sus consignaciones y entonces el Patronato atenderá a sus obligaciones, con arreglo al presupuesto aprobado por la Superioridad y que es como sigue:

Ingresos: De la Excm. Diputación de Córdoba, 25,000 pesetas; del Excmo. Ayuntamiento 17,000 pesetas. Total, 42,000 pesetas

Gastos: Personal (50 por 100), 21,000 pesetas; Material (35 por 100), 14,000; Becas (15 por 100), 6,300. Total, 42,000 pesetas.

La partida de "Material" se desdobra como sigue:

Luz, agua, calefacción, limpieza y gastos de conservación, 3,000 pesetas; Material para las prácticas de talleres, laboratorios y demás enseñanzas, 2,700; Reparaciones de obras y menaje, 3,000; Alquiler de local, 6,000 pesetas.

Por lo que se refiere a consignaciones del Estado, tengo a la vista dos comunicaciones muy interesantes. Una de la Dirección general de Trabajo, de fecha 9 de Agosto último, en la que se afirma haberse consignado la cantidad de 10,500 pesetas "para atender a los gastos de instalación y funcionamiento de los Centros de Formación Profesional de Córdoba". Cuando se cobren a ello se destinarán.

La otra comunicación, de fecha 19 de Agosto último, es de la Junta de obras cul-

turales, y por ella se conceden 26,000 pesetas a este Patronato, "con destino a instrumental de esta Escuela Elemental de Trabajo".

Cuando se cobren a ella se destinarán, previo, como lo anterior, un detenido estudio del Patronato.

Como ven los alumnos, a los que se ha querido llevar la zozobra y la sospecha, no hay motivo de alarma; existen esperanzas de progreso para esta Escuela de Trabajo, cuyo Patronato quiere trabajar mucho y a plena luz.

Por no extender demasiado este trabajo, no publico hoy—otro día lo haré—un estado de ingresos y gastos del Patronato, desde su creación a la actualidad, de etapas anteriores. Por ello se verá que la mayoría de las cantidades cobradas, se entregaban al Claustro de Profesores por conducto de su Director, entonces el señor Martínez Cano y su Secretario, de aquella fecha y actual Director de la Escuela, señor Montoya. La mayoría de estas sumas entregadas por el Patronato, no las ha justificado el Claustro de Profesores.

¿Dónde está la malversación de que habla en "Política" "Juan Cantalaro"?

El Juzgado lo dirá.

Septiembre de 1930.

Emilio Iznardi y Alzate

Ingeniero de Minas

LA VOZ en Almodovar del Río

UNA INAUGURACION

A las nueve de la mañana se reunieron las autoridades y el pueblo en masa en el local escuela, ésta fué bendecida por nuestro reverendo párroco don Tadeo Millán Moreno y acto seguido los niños de la escuela leyeron magníficas poesías alusivas a la ceremonia celebrada, a la escuela y una dedicada al señor alcalde, la cual fué leída con tal sentimiento y encerraba frases tan conmovedoras y sinceras, realzando el comportamiento de tan dignísimas autoridades, que no hubo nadie que no sintiese en aquellos momentos gran alegría y satisfacción.

Leídas las poesías infantiles, nos demostró de una manera magistral y admirable el joven maestro don Moisés Gómez Machado, la importancia de la escuela, su fin y destino, dando lectura a unas cuartillas tan finamente inspiradas como elocuentemente leídas, dando en ellas pruebas de su gran amor a la escuela y agradeciendo por él, el pueblo y los niños la obra que para honra de todos, ha sido terminada.

Niños y mayores fuimos obsequiados con abundantes dulces y bebidas, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

Corresponsal.

17-9-930.

SUPERIORES: Son los cortes de traje, calidad entretiempos para caballero, recibidos en El Metro y sus Sucursales, a 25-30-35-40-45-50 y 60 pesetas

FERIA DE OTOÑO

Programa de los festejos que se celebrarán los días 25, 26, 27 y 28 de Septiembre de 1930

Día 25.—A las nueve y media de la mañana, diana por las Bandas de Música del Ave María, Hospicio y Municipal, que se reunirán ante la puerta principal de las Casas Consistoriales para recorrer las calles de San Fernando, Lucano, Emilio Castelar y Don Rodrigo, plaza de San Pedro, calle de Alfonso XII, Borja Pavón, Muñices y Realejo, plaza de San Andrés, cace de San Pablo, Alfonso XIII y Victoriano Rivera, plaza de Cánovas del Castillo, calle del Conde de Gondomar y avenidas del Gran Capitán y Canalejas al Paseo de la Reina Victoria, para desfilas ante la caseta del Ayuntamiento. De cinco y media de la tarde a siete y media de la noche, concierto por el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena. Corrida de seis novillos de la ganadería de don Antonio García Pedrajas, lidiados por Pepito Bienvenida, José Vega de los Reyes (Gitanillo de Triana II) y Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real).

A las diez y media de la noche, fuegos artificiales.

De diez y media a doce y media de la noche, concierto por la Banda Municipal de Música.

Día 26.—Corrida de ocho toros de don Florentino Sotomayor rejoneados los dos primeros por don Antonio Cañero y estoqueados los seis restantes en lidia por Joaquín Rodríguez (Cagancho), Vicente Barrera y Francisco Vega de los Reyes (Gitanillo de Triana).

A la salida de los toros y de diez y media a doce y media de la noche, conciertos por la Banda Municipal de Música en el Real de la Feria.

Día 27.—De cinco y media de la tarde a siete y media de la noche y de diez y media a doce y media de la noche, conciertos por la Banda Municipal de Música.

A las diez y media de la noche fuegos artificiales.

Día 28.—Gran Charlotada.

A las diez y media de la noche, elevación de globos luminosos.

A la salida de los toros y de diez y media a doce y media de la noche, conciertos por la Banda Municipal de Música.

Teatros, Circo y otros espectáculos.

Balles organizados por las Sociedades de Recreo.

Iluminaciones en el Real de la Feria.

Gran Mercado de Ganados.

Los ganados que sean traídos a este Feria, podrán ser llevados a pastar gratuitamente en el Cortijo del Aljibajo, contratado a tal efecto por el excelentísimo Ayuntamiento.

GANGA: Sábanas de baño a 4 pesetas, albornoz a 17 pesetas, pijamas caballero a 9 pesetas, toallas afelpadas grandes jaretón a 0,85, en El Metro y sus tres Sucursales.

Asuntos militares

Servicio de plaza para mañana

Guardia de la Cárcel, Regimiento de la Reina; Jefe de día, Teniente Coronel de Sagunto, don Eduardo Fajardo y Escabias de Carvajal; Imaginaria, otro de Artillería, don Santos Rodríguez Cerezo.

Provisiones, cuarto capitán de Sagunto.

ES COCEADO POR UNA CABALLERIA

Resultando con gravísimas lesiones

Noticias recibidas de El Guijo dan cuenta de un sensible suceso registrado en aquel pueblo y en el que ha resultado con graves lesiones un niño de corta edad.

El niño Segundo Moreno se acercó a una caballería, propiedad de Josefa Tirado, que se encontraba parada a la puerta de su casa, y el animal propinó al pequeño una coz arrojándolo al suelo gravemente herido.

Rápidamente fué trasladado a casa del médico titular que le practicó la cura de urgencia, apreciándole una herida en el frontal de diez centímetros de extensión, que interesa la piel, tegido celular con fractura y pérdida de parte del hueso frontal.

El suceso produjo en el pueblo general sensación, siendo el muchacho trasladado a su domicilio en grave estado.

Se dió cuenta al juzgado que instruye las diligencias de rigor.

LA VOZ en Montilla

El "Niño Marchena"

Anoche, actuó con gran éxito en nuestro coliseo Garnelo, el ya afamado Niño de Marchena.

La sala del bonito teatro estaba abarrotada de público, viéndose lindas señoritas, que con su asistencia, ayudaban a darle al espectáculo más esplendor.

Marchena, estuvo muy acertado en todo cuanto cantó, teniendo que repetir muchos fandangos, que el público aplaudió frenéticamente.

Al terminar el espectáculo, el Niño Marchena entregó al representante de la Empresa, señor Montiel, 100 pesetas con destino a los damnificados por el terremoto.

Tenemos entendido, que muy en breve nos hará otra visita Pepe Marchena.

Rafagar.

18-9- 1930.

LAS CORRIDAS DE NUESTRA FERIA

A los señores abonados

Como siempre, la Empresa deferente con los señores abonados a las corridas de feria anteriores, tendrá a disposición de éstos, en la taquilla del Gran Teatro, durante los días 21 y 22, de tres a siete de la tarde, las localidades para las dos corridas; pero ruega sean recogidas, pues pasados dichos días, la Empresa dispondrá de todas las entradas; y aún sintiéndolo mucho, no podrá conservar en su poder mencionadas localidades, que estarán a disposición de todo el público en el mismo lugar y horas durante los días 23 y 24.

Se advierte, tanto a los señores abonados, como a los demás adquirentes de localidades, que éstas sólo se expendrán para las dos corridas anunciadas.

LA EMPRESA

Regimiento Lanceros de Sagunto 8.º de Caballería

ANUNCIO

El próximo día 24 del mes actual a las once horas de su mañana tendrá lugar la venta en pública subasta de tres caballos y una yegua de desecho que tiene este Regimiento y en el Cuartel que ocupa el mismo.

Córdoba, 17 de septiembre de 1930.—El Comandante Mayor, Alfonso Martínez. Visto Bueno, El Coronel, Burriel.

LA CASA POR EL BALCON

Así se puede decir está echando la acreditada casa de tejidos conocida por El Metro, por lo afinado de precios que se venden todos los artículos, y en especial los cortes de traje para caballero.

Vayan precios: Cortes de traje con 3 metros, calidad superior, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42 pesetas, y los de calidad extra llamados de pañería fina, a 45, 50, 60, 75, 80, 90 pesetas.

De cada precio hay gran variedad de colores y dibujos.

No olvide, si quiere adquirir un bonito y buen corte de traje visite El Metro, o cualquiera de sus tres Sucursales, que le conviene.

Precio fijo verdad.

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de GAS se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMIA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de **Cocinas**, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas

Estufas y **RADIADORES** de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo. **Calentadores** para baño, modelos especiales, rápidos y económicos.—PRECIOS REDUCIDOS.

ALQUILAMOS cocinas aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en **VENDER GAS**.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

En Barcelona continúa en igual estado la huelga, no habiéndose registrado incidente alguno esta mañana

En la reunión celebrada anoche por el Sindicato Único, se acordó localizar el movimiento al Ramo de Construcción

De Madrid

La exportación de aceite

Madrid, 18 (2'15 t.).—Hoy se ha firmado una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se considere ampliado el precepto primero de la Real orden de 14 de abril de 1930, en el sentido de que se pueda verificar la reexportación del aceite de oliva admitida con carácter temporal por la Aduana de Sevilla, tanto por ésta como por la de Cádiz.

El primer día sin censura

Madrid, 18 (2,15 t.).—Esta mañana por primera vez aparece la prensa sin haber sido sometida a la previa censura.

En términos generales no publica nada extraordinario, y si solamente dedican mayor extensión a las informaciones sobre la huelga de Barcelona.

Todo revela en los periódicos gran serenidad para enjuiciar las cuestiones de actualidad.

La dimisión del rector de Barcelona

Madrid, 18 (3,15 t.).—El ministro de Instrucción en la conversación que sostuvo esta mañana con los representantes de la prensa, les habló de la dimisión presentada por el rector de la Universidad de Barcelona.

Agregó el señor Tormo que en cuanto tuvo conocimiento de la decisión del rector, realizó gestiones para disuadirle de ello, pero no consiguió convencerlo.

También dijo que estaba realmente satisfecho de los servicios prestados por aquel que en diversas ocasiones demostró su inteligencia y serenidad.

Continuó diciendo el ministro que había dictado una Real orden autorizando a las autoridades universitarias para que se pueda elegir para el Consejo del Patronato Universitario a un alumno que lleve la voz de sus compañeros en los actos que se celebren.

Manifestó el señor Tormo que esto no había sido una imposición, sino una indicación.

Al preguntársele si conocía las determinaciones que se dice va a adoptar la F. U. E., contestó en sentido negativo y que si algo hubiera de ello, cree que se lo hubieran indicado los rectores en la reunión que celebraron.

Confirmó que en el Consejo celebrado anoche dió cuenta a sus compañeros de lo acordado en la reunión de los rectores y del escrito que le entregaron exponiendo su opinión.

Las visitas al Presidente

Madrid, 18 (3'15 m.).—El general Berenguer recibió esta mañana al Alto Comisario conde de Jordana con el que celebró una conferencia.

Después el presidente despachó con los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia.

También le cumplieron el capitán general de Madrid, el director general de Seguridad y el almirante Enriquez.

A Estrada le parece ecuaníme la actitud de la prensa

Madrid, 18 (3'30 t.).—El ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en el ministerio de Fomento celebrando una larga conferencia con el señor Matos.

Al salir el señor Estrada fué interrogado acerca del objeto de su visita al señor Matos.

El ministro contestó que había ido a hablarle de una carretera de Málaga.

—¿Ha leído usted la prensa de esta mañana?—le preguntó un reporter.

—Sí, la he leído y me ha parecido discretísima, aún la más radical. De esta forma merece la libertad que se le ha concedido. Esta discreción de los periódicos es muy conveniente para todos.

El día en Gobernación

Madrid, 18 (2,30 m.).—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho al duque de Pastrana y al alcalde de Cádiz.

Después el general Marzo celebró una conferencia con el jefe del Gobierno.

Los cambios

Francos	36'66
Idem belgas	130'65
Idem suizos	181'85
Liras	49'10
Libras	45'55
Dólares	9'39
Marcos	2'26

LA HUELGA DE BARCELONA

El Sindicato Libre ofrece su apoyo para continuar la huelga

Barcelona, 18 (4'15 t.).—Esta mañana continuaba la huelga en el mismo estado.

No se ha trabajado en ninguno de los edificios del ramo de Construcción, pero en las calles se ha notado menos animación de huelguistas.

De los pueblos han llegado algunos carros para recoger las basuras y por esta causa han aparecido limpias varias calles.

No se han registrado incidentes y solo hubo la denuncia de la mujer de un "squirrel", sobre el que pretendieron ejercer coacción algunos huelguistas.

La Guardia civil practicó la detención de los detenidos.

×

Barcelona, 18 (4'15 t.).—El local del Sindicato Único se ha visto esta mañana menos concurrido que días anteriores.

En la puerta se colocó un cartel que decía: "Compañeros: Continúa la huelga, tramitándose su solución".

Durante toda la mañana desfilaron los obreros que después de leer el cartel se iban sin hacer comentario alguno.

×

Barcelona, 18 (4'15 t.).—Durante la pasada noche el comité de huelga se reunió en un sitio apartado de la población.

En ella se dió cuenta de una comunicación del Sindicato Libre ofreciendo su apoyo para continuar la huelga.

Se acordó localizar el movimiento en el ramo de la Construcción y a los empleados del Fomento de Obras y Construcción.

Esta mañana se han dado órdenes a los gremios de la madera y metalúrgica para que no abandonen el trabajo, como se les había indicado ya.

×

Barcelona, 18 (4'15 t.).—El gobernador civil recibió al alcalde, al jefe Superior de Policía y al coronel de la Guardia civil.

Al hablar con los reporteros el general Despujols les manifestó que eran mejores sus impresiones respecto a la huelga, esperando que mañana se resuelva como consecuencia de las gestiones que se realizan.

El coronel de la Guardia civil le comunicó la llegada a Barcelona de 250 guardias más para reforzar el servicio de vigilancia.

El Jefe Superior de Policía le dijo que no se habían practicado nuevas detenciones, ni había habido motivo para ello.

Agregó el general Despujols que la situación era poco más o menos igual a la de ayer, habiendo funcionado bastantes carros de la limpieza.

El gobernador añadió que confía en que mañana mejore la situación.

Esta tarde una comisión de telegrafistas visitó al general Despujols para pedirle la libertad del compañero detenido en la Redacción de "Solidaridad Obrera".

Disposición de Fomento

Madrid, 18 (5,30 t.).—En la "Gaceta" aparece hoy un decreto del ministerio de Fomento aprobando el proyecto denominado de dique interior en la sección primera de las marismas de la margen izquierda del Guadalquivir.

De provincias

Causa por injurias al Rey

Murcia, 18 (3'30 t.).—Esta mañana se ha celebrado ante la Sala primera de la Audiencia la vista del proceso seguido contra don José Moreno Calvache y don Jerónimo B. Ruiz, acusados de delitos de injurias y calumnias proferidas contra el Rey.

El sumario se inició a instancia del ministerio fiscal en virtud de denuncia formulada por la Guardia civil del Cabezo de Torres que encontró diversos ejemplares de una carta impresa firmada por Juan del Pueblo y dirigida a don Alfonso dándole consejos para que abandonara el país.

Los señores Moreno y Ruiz fueron procesados por suponerseles autores de los impresos.

El fiscal solicitó para cada uno de los acusados la pena de seis años de prisión y multa de cinco mil pesetas.

El conflicto de Villanueva y Geltrú

Barcelona, 18 (4,30 t.).—La huelga de la fábrica de Cemento de Villanueva y Geltrú marcha por buen camino.

Anoche se reunieron los patronos y obreros para tratar de la solución del conflicto, desarrollándose la reunión dentro de la mayor armonía.

Weyler en Barcelona

Barcelona, 18 (5'15 t.).—Procedente de Palma de Mallorca ha llegado el general Weyler.

Debido a su estado de salud que es muy grave, no será desembarcado hasta esta noche.

Seguidamente se le trasladará a Madrid, donde será sometido a tratamiento médico.

Consejo de guerra contra un Coronel

San Fernando, 18 (5'15 t.).—La autoridad de Marina de este departamento ha designado al oficial de Infantería de Marina don Juan Espinosa para defender en el Consejo de Guerra que habrá de celebrarse, al coronel Secades que mató a su esposa a bordo del vapor "Manuel Arnús".

No hay tal huelga general

Ferrol, 18 (5'30 t.).—Se ha desmentido la noticia que había circulado anunciando que hoy estallaría aquí la huelga general.

Los obreros no se muestran propicios a ningún movimiento y la Sociedad de Afiliados a la Constructora Naval ha publicado una nota diciendo que no hay nada acordado a este paro.

Rumores de huelga general

San Sebastián, 18 (5,30 t.).—En la población había hoy gran expectación por haber circulado el rumor de que se iba a plantear la huelga general.

La noticia no se había confirmado.

Del extranjero

La marina de guerra italiana

Roma, 18 (1,15 t.).—La oficina de Prensa fascista ha facilitado a la Prensa interesantes datos relativos al nuevo crucero de la marina italiana "Alberto da Guissano", botado al agua el día 21 de abril último.

Según dichos datos, el citado buque de guerra, que ha efectuado sus pruebas oficiales y ha sido completamente armado, ha superado notablemente la velocidad calculada por los técnicos de los astilleros constructores, demostrando el perfecto funcionamiento de las turbinas de construcción italiana de que va provisto.

La velocidad media alcanzada durante cinco horas consecutivas de navegación ha sido de 39 millas, alcanzando una velocidad máxima de más de 40 millas.

La mentada oficina fascista anuncia que el año próximo entrarán a formar parte de la flota italiana tres cruceros más del mismo tipo que el "Alberto da Guissano", pues los resultados obtenidos han evidenciado que buques similares de las marinas de otras naciones son muy inferiores en su eficacia al italiano.

Los franceses "Duguay" y "Ttdouin", con un armamento similar al del buque italiano, han obtenido una velocidad máxima de 33 millas; el "Omaba", de la marina norteamericana, con un desplazamiento superior, ha logrado solamente las 34,87 millas.

El crucero español "Príncipe Alfonso", con idéntico tonelaje al "Alberto da Guissano", ha alcanzado 34,7 millas y el alemán "Koenigsberg", con un desplazamiento superior en mil toneladas, ha alcanzado 32 millas horarias.

Los magníficos resultados obtenidos con el buque italiano han sido debidos al detenido estudio que se ha realizado de su estructura exterior, la distribución de la potencia motriz sobre dos máquinas y cuatro ejes, empleándose calderas de alta presión y turbinas muy perfeccionadas de gran rendimiento y alta resistencia de los materiales.

Los técnicos de la marina italiana atribuyen, sobre todo, los resultados obtenidos a la feliz penetración de los dos requisitos de resistencia estructural del casco y protección del buque.

Pone su fortuna a disposición del Gobierno

Buenos Aires, 18 (4,30 t.).—El opulento capitalista y conocido deportista Burgos ha puesto a disposición del nuevo Gobierno su fortuna privada que asciende a varios millones de pesos.

No fija plazos ni interés alguno por el préstamo.

¡Lástima que sean casados!

Nueva York, 18 (1,15 t.).—El mapa que sirvió a los célebres aviadores franceses Costes y Bellonte para realizar su hazaña y continuar su viaje por los Estados Unidos se les voló de su avión cuando estaban pasando por las proximidades de la ciudad de New Hampshire, siendo encontrado por unas bellas muchachas de la localidad.

Estas comunicaron su encuentro al capitán Costes, quien las ha rogado vengan personalmente a traérselo a Nueva York, habiendo ellas prometido lo harán.

El capitán Costes dice que se trata de un mapa que tiene cierto valor sentimental, habiendo prometido a las citadas jóvenes valioso regalo.

En memoria de Walter Scott

Londres, 18 (4'30 t.).—La Prensa británica comunica que se ha formado un Comité que ha tomado a su cargo la labor de organizar diversos actos para conmemorar la memoria del famoso novelista inglés Walter Scott.

El citado Comité ha decidido inaugurar una lápida el día 26 del actual en el Palacio de Saint James, donde residió el inmortal novelista en septiembre de 1832.

Reconocimiento de nuevos gobiernos

Washington, 18 (4'30 t.).—El Gobierno norteamericano ha reconocido oficialmente a los nuevos Gobiernos del Perú, Bolivia y la Argentina.

JUAN MIRÓ

AVENIDA DE CANALEJAS, NUM. 20.

Exposición y venta de camas metálicas de su acreditada fabricación de Sevilla, marca Urquiza.

VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS
VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO
PREFIEREN SIEMPRE

LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH

DE

"La Mezquita", S.A.

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

Informaciones de hoy 19

EFEMÉRIDES

Decía LA VOZ años atrás

Hace diez años.--19 Septiembre, 1920

El Gobernador civil oficia a los harineros de la provincia para recordarles la obligación que tienen de remitir harinas, para el abastecimiento de la capital.

—Se comenta la actitud de la concentración liberal, que ofrecerá carteras a los socialistas y a don Melquiades Alvarez.

—Se reúnen en París los Ministros y Secretarios, a quienes manifiesta Mr. Millerand el propósito que anima al Presidente de la República señor Deschanel, de presentar la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable. Con tal motivo son convocadas las Cámaras.

—El Ayuntamiento obsequia con una comida a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, resultando muy simpática la fiesta.

—Los empleados Mercantiles celebran una magna asamblea en el local del Círculo Republicano, y en ella toman importantes acuerdos, relacionados con la emancipación de la clase. Asisten a la sesión los representantes de la Asociación de Sevilla.

Hace cinco años.--19 Septiembre, 1925

En el Teatro Duque de Rivas la Compañía de Planas Díaz estrena la obra de los dos Pericos titulada "Los Campanilleros".

—Por el Directorio Militar se autoriza a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, para que en término de un año haga el estudio de la nueva línea de Córdoba a Bélmez.

—Se reúne en Consejo el Directorio Militar que se ocupa de encontrar una fórmula para el asunto de los mineros de Asturias, pues con las primas que el gobierno inglés ha concedido a sus obreros, los mineros españoles resultan perjudicados.

—El Presidente interino del Directorio Militar recibe al alcalde de Córdoba, que se ocupa de asuntos relativos al mejoramiento de la ciudad.

ANTE LA HUELGA GENERAL

Actitud de los Sindicatos Libres

La Confederación Regional de Sindicatos Libres de Cataluña, ante el paro general iniciado en el ramo de la construcción y que se intenta propagar a otros oficios y la intensa campaña de difamación de que se viene haciendo objeto, presentándola a la opinión como organización amarilla y guardada de pistoleros a las órdenes de la burguesía, debe declarar que mientras la libertad del trabajo no se halle suficientemente garantida y mientras sea posible las actividades de los organizadores de huelgas que, en el caso de construcción por ejemplo, han podido tranquilamente recorrer las obras para obtener el paro general, a pesar de que un ochenta por ciento de los trabajadores del ramo habían acudido al trabajo, ha aconsejado a sus afiliados no opongan resistencia alguna a las comisiones de huelguistas en evitación de posibles accidentes que sólo servirían para que a los sindicalistas libres o se les agrediese impunemente (como ocurrió recientemente en Badalona) o se les moteara de pistoleros y esquirolas, si se defen-

diesen, amén del castigo a que la autoridad los juzgaría acreedores por resistir a aquellas coacciones, amenazas o agresiones.

Los Sindicatos Libres pueden asegurar, firmemente, que en Barcelona no puede llegarse a la huelga general sin su asentimiento; pero para ello es necesario que los trabajadores, dispuestos a no secundar esta clase de movimientos revolucionarios vean debidamente garantida su libertad de trabajo ya que si desamparados intentasen por sus propios medios repeler cualquier coacción no conseguirían sino que además se les tratase públicamente de "pistoleros y esquirolas" y la autoridad castigase su intento de defender aquella libertad.

No sorprenda, pues, a la opinión el que las huelgas generales de ramo se sucedan y lleguen a simultanearse, aprovechando nuestra pasividad y con el deseo de hallar instante propicio al movimiento revolucionario que diferentes sectores políticos vienen preparando y para el que aprovechan como de costumbre la buena fe de la clase obrera.

FIELTROS
Creación DIEGO RUIZ
galle de MARIA CRISTINA

Lápidas y Panteones

Por traslado de talleres, exposición y despacho se realizan todas las existencias a precios reducidos.
OBDULIO BLANCAS
Reyes Católicos, 4 :::: CORDOBA

ESCAPARATE

LOS AUTOBUSES

Es algo desagradable y molesto lo que sucede con el servicio de autobuses de la Sierra. Y tanto más de tener en cuenta, si se considera el gran incremento y desarrollo de la población que se desborda al campo, y el número de chalets, establecimientos y fincas de recreo que hay por esa zona.

Sabemos que el servicio de salida de Córdoba, de los citados autobuses, se verifica con arreglo al horario establecido. Pero no sucede así a la vuelta, dándose el caso de que los viajeros tengan que regresar a pie, sin ninguna necesidad.

Esto es intolerable y de ello se nos quejan muchos vecinos de aquellos barrios. El horario es para observarlo escrupulosamente. Si no son suficientes dos coches, ampliése el servicio. Pero jugar con los intereses y la comodidad del público que paga, no puede admitirse.

Hace algún tiempo, el Gobernador llamó la atención de la Empresa, exigiéndole puntualidad en el servicio. Será cosa de invitar al Gobernador a que repita la advertencia, en bien del público en general y de los vecinos de la barriada en particular.

DE HIGIENE

Hace días dábamos un toquecito acerca del mal olor y de la inobservancia de los preceptos higiénicos en la plaza de Aladreros. Hoy hemos de insistir, apelando a la vigilancia municipal, no sólo en la precitada plaza, sino en determinados puestos de pescado y verdura del Mercado de Abastos.

Desde luego, el mal olor es algo extraordinario. Además, el agua del pescado corre por el piso, estacionándose al pie de los puestos, constituyendo un verdadero pudriero. Y estos miasmas se esparcen por ese sector del mercado donde se expenden los artículos alimenticios, fácilmente contaminables.

Y por si algo faltaba, los restos de verdura y hortalizas, mezclados en el piso con la suciedad y la humedad, entran en fermentación, con evidente peligro de la salubridad.

Sería conveniente que se estudiara el medio de evitar estas ofensas a la salubridad, singularmente por tratarse de un mercado de alimentos, donde toda la vigilancia y toda la observancia de la higiene, nunca estaría de más.

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Se reestrenó en este local la preciosa película Paramount, titulada "¡Qué noche!", genialmente interpretada por la gentil estrella de la pantalla Bebé Daniels.

Gustó tanto la película como la noche de su estreno, y el público admiró el trabajo personal de la protagonista y de Neil Hamilton, que la secunda con todo acierto.

Durante la proyección la orquesta del maestro Triano interpretó con su exquisito gusto música moderna muy sugestiva.

Parque Recreativo

Pilar Calvo y Luisita Esteso confirmaron el éxito obtenido en la noche de su presentación en el mencionado local.

La primera estrenó algunos números de baile muy bonitos, que llamaron la atención por lo maravillosamente que los ejecutó la artista, sobre todo el "Fandanguillo de Almería".

Luisita Esteso hizo las delicias del público con su arte singular, siendo objeto de continuas ovaciones.

Y la pareja de baile Lilla and Santy, también recibieron muestras de agrado por su actuación.

Salón San Lorenzo

La Compañía de Bejarano puso anoche en escena en este teatro las zarzuelas "Las musas latinas" y "Los pícaros celos".

Cuantos tomaron parte en la interpretación de ambas obras fueron muy aplaudidos.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de Palma del Río solucionada

Las noticias recibidas acerca de la huelga de obreros campesinos en Palma del Río son optimistas.

Las comunicaciones oficiales dicen que la huelga ha quedado completamente solucionada y que los obreros entraron ayer al trabajo.

En su consecuencia ha sido retirada de dicho pueblo la fuerza de la Guardia civil que se había concentrado.

Felicitemos al Gobernador civil interino señor Romero por tan lisonjero resultado.

Círculo de la Amistad

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado, con motivo de la próxima feria, la celebración de cuatro bailes que tendrán lugar en la Caseta del Paseo de la Victoria en las noches del 25-26-27 y 28 del corriente, empezando a las once.

Por el presente se invita a los señores socios y sus familias.

Córdoba, 18 septiembre 1930.

La Directiva.

GANGA: Colchás de fleco, desde 3 pesetas, cortes de sábanas semihilo, desde 4 pesetas, colchones llenos, desde 12 pesetas, en El Metro y sus tres Sucursales

De sociedad

Se encuentra en Córdoba el Diputado provincial, don José De Cárdenas Gallardo.

Regresaron de Alhama de Aragón don Rafael Salinas Diéguez y su esposa doña Dolores García.

Doña Purificación García Carmona ha regresado de Punta Umbria, habiéndose trasladado a Montilla.

También regresó de Punta Umbria don Francisco Zurita.

Procedente de Madrid y acompañado de su distinguida familia regresó el doctor don Joaquín Gómez Aguado.

Marcharon a Madrid los RR. PP. José María Valera y Manuel García.

Salió para la Corte, con su distinguida esposa don Diego Muñoz Cobo.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Rosario Barea Delgado, esposa de don Rafael López Baena, del comercio de esta plaza.

Pequeños Sucesos

Riña de vecinos

Anoche a primera hora se promovió en la casa número 10 de la calle Roelas una trifulca monumental.

Luisa Flores Fernández, de cuarenta años de edad, por ciertas molestias que le causaba el niño Francisco Gordillo Vega, de ocho años, le dió tal capón al nene que le saba el niño Francisco Gordillo Vega, de cipital.

A la llantina del muchacho acudió su madre y después de vociferar un rato le dió un escobazo a Luisa que le produjo otra herida de la misma naturaleza.

Ambos heridos fueron curados en la Casa de Socorro.

OCASION: Juegos de cama bordados, tamaño grande, desde 12 pesetas, juegos mantelería color moda, desde 7,50, en El Metro y sus tres Sucursales.

CALZADOS
LA
IMPERIAL
HOY
VIERNES
19
SEPTIEMBRE
1930
Apertura
GONDOMAR, 5

INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Una personalidad política anuncia que muy en breve se formará un Gobierno presidido por Cambó

Los legionarios españoles, con Albiñana, han asaltado y saqueado la redacción del semanario "Nosotros"

Una circular del fiscal del Supremo

Madrid, 19 (12 n.).—La "Gaceta" publica una circular que el fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido a los fiscales de las Audiencias y en la que dice lo siguiente:

Impuesta la censura en tiempos de la Dictadura, parecía haber quedado relegada a la facultad gubernativa la intervención que en los delitos llamados de imprenta, debe tener el ministerio público.

El fiscal solo intervenía en casos de anónimos u hojas clandestinas.

A esto quedó reducida la actuación del fiscal.

Restablecida la legalidad conviene resaltar que la libertad de imprenta debe quedar condicionada por el mútuo respeto y por la actuación enérgica en defensa de los intereses públicos y tal como lo indica la circular de 2 de Octubre de 1883, firmada por el señor Ruiz y Capdepón.

La única legislación aplicable en los delitos llamados de imprenta, debe ser la ordinaria y no la de un código especial, salvo en los casos de escritos injuriosos o amenazas al Rey, o los que tiendan a provocar este delito, o los que se encaminen a cambio de la forma de gobierno, o a la rebelión y sedición.

Dentro de las disposiciones vigentes deben esas transgresiones ser castigadas inflexiblemente.

Debe llevarse con rapidez el sumario contra esos delitos, producidos por la impresión, el grabado u otro medio.

Se recomienda a los funcionarios dependientes del ministerio fiscal, que inspeccionen los sumarios para que se lleven a cabo con rapidez hasta que los reos comparezcan en juicio oral.

Recuerda la disposición del ministerio de Justicia señor Romero Girón, fechada en Julio de 1883, que resume el criterio del ministerio fiscal en los delitos de prensa, para que en la aplicación de la ley presten una activa vigilancia, con objeto de que no dejen pasar los ataques al Rey ni a la disciplina del ejército.

En esto ha de ser inalterable, pero recto, benigno, desapasionado del todo sentido de parcialidad.

El ministro fiscal cuidará de que se aplique el genuino espíritu de la ley y procurará que sus subordinados en quienes está depositada la confianza de las instituciones sociales, intervengan debidamente en los sumarios que se incoen, en las diligencias que se realicen y en los fallos que recaigan.

Manifestaciones de Berenguer

Madrid, 19 (2,30 m.).—El general Berenguer recibió esta mañana a los periodistas a los que dijo que las noticias de Barcelona acusaban alguna mejoría en la situación y que se esperaba la pronta solución del conflicto.

El presidente se mostraba satisfecho de la actitud de los periódicos, que han sabido responder al rasgo del Gobierno devolviéndoles su libertad.

Dimisión de Calvo Sotelo

Madrid, 19 (2,30 m.).—Esta noche se aseguraba que el señor Calvo Sotelo ha dimitido la presidencia del Consejo de Administración del Banco Central.

Se prepara una combinación de gobernadores

Madrid, 19 (3,15 m.).—Para sustituir al gobernador de Zaragoza que ha dimitido, se va a nombrar al señor Díaz Caneja, actual gobernador de Santander.

Esto motivará una pequeña combinación de gobernadores que afectará a tres o cuatro provincias.

Más tarde la combinación se extenderá a otras provincias.

Un grupo de legionarios asalta la redacción del semanario "Nosotros"

Madrid, 19 (3,15 m.).—Esta tarde un grupo de legionarios españoles al frente de los cuales iba el doctor Albiñana asaltó la redacción del semanario "Nosotros" situado en un primer piso.

Los grupos, dando gritos y promoviendo un formidable escándalo destrozaron todos los muebles y algunos los arrojaron a la calle.

También dispararon dos o tres tiros pero no han causado víctimas.

Acudieron varias parejas de Seguridad, y a la presencia de ellas desaparecieron los legionarios.

De provincias

Los monterillas en acción

Almería, 19 (1,30 m.).—Varios vecinos del pueblo de Cantoria se han dirigido al gobernador civil y al jefe del Gobierno denunciando que se les obliga a comparecer ante el alcalde, coaccionándoles para hacerles declarar en contra de la verdad.

La vuelta ciclista al país vasco

Vitoria, 19 (1,15 m.).—Se ha cubierto la primera etapa de la Vuelta Ciclista al país Vasco, con gran animación.

En los pueblos del itinerario ha reinado extraordinaria alegría.

La subida a la cuesta de Orduña ha sido acometida con gran energía por los corredores, venciendo Ricardo Montero, después Esquerria, Cañardó y Bastida.

A la bajada de la cuesta se reunieron once corredores.

En la capital entró en primer lugar Antolín Magne, detrás Moine, Montero y Cañardó.

Lo que piensa Eza en estos momentos

Madrid, 18 (12 n.).—El vizconde de Eza ha hecho unas declaraciones que están siendo muy comentadas en los círculos conservadores.

Dice que aunque declaró cuando fué asesinado Dato que se apartaba de la política, tiene como jefe al conde de Bugallal.

Se muestra conforme con que continúe por ahora rigiendo los destinos del país el general Berenguer, a fin de que nos conduzca a la normalidad.

Tiene la creencia de que el nuevo Parlamento será de orientación conservadora, por estimar es la que reclama el país.

No estima convenientes los radicalismos de los señores Cambó y Alba y que la concentración monárquica debe presidirla el general Berenguer.

Por vender carbón del Estado

Valencia, 18 (12 n.).—Por el Comité Central del Combustible ha sido impuesta una multa de 17.000 pesetas a una entidad que había vendido a los particulares carbón destinado para el monopolio del Estado.

Asamblea en Burgos

Burgos, 18 (12 n.).—Con asistencia de más de 800 representantes de Ayuntamientos se ha celebrado una asamblea.

Se adoptó el acuerdo de dirigirse al jefe del Gobierno en protesta contra el apremio del 20 por 100 por bienes propios.

Un novísimo procedimiento de reclamar

Almería, 19 (1,15 m.).—Comunican del pueblo de Pile que unos desconocidos han arrancado las listas electorales que estaban expuestas en el tablón de anuncios municipales.

La Guardia civil ha practicado pesquisas para capturar a los autores, pero éstos no han sido habidos.

Una personalidad política asegura

Que en breve se constituirá un Gobierno presidido por Cambó

Sevilla, 19 (1,15 m.).—Una personalidad política que acaba de regresar a Sevilla de una playa del Norte, asegura que muy en breve se constituirá un Gobierno formado de la siguiente forma:

Presidencia y Ejército, Cambó.

Gracia y Justicia, conde de Bugallal.

Marina, Sánchez Toca.

Estado, duque de Maura.

Hacienda, marqués de Cortina.

Fomento, el ingeniero don Carlos de Mendoza.

Gobernación, don Leopoldo Matos.

Presidente del Congreso, general Berenguer.

Presidente del Senado, conde de Romanones.

Desde luego en los círculos políticos se pone en duda tal combinación ministerial, a pesar del acreditado conducto por donde se ha conocido.

Asamblea deportiva

Barcelona, 19 (1,15 m.).—Se ha celebrado una asamblea del Club Deportivo.

Fue leída la memoria anual quedando aprobada. Fue reelegida la junta directiva y se trataron asuntos relacionados con el traspaso de Zamora e Hilario y con la cuestión que ha surgido con Padrón.

El viaje del general Weyler

Barcelona, 18 (1,30 m.).—Como se sabe, el general Weyler no desembarcó hasta última hora.

Le acompañaba su hijo don Fernando, con el que se trasladó a un hotel donde comió con gran apetito.

Después recibió al infante don Carlos con el que estuvo hablando largo rato.

Don Fernando Weyler ha dicho que su padre pasa por unos momentos de gran debilidad y flojedad en las piernas.

Desde el primero de agosto el general, en contra de su costumbre dejó de abrir por sí mismo la correspondencia.

También ha tenido que suspender el recorrido a caballo por su finca.

Hace unos cuantos días, cuando lo vestía su ayuda de cámara, sufrió el general un desvanecimiento.

Los médicos que le asisten dicen que el estado del veterano militar no es de gravedad inminente, pero que desde luego su avanzada edad hará difícil que recobre la salud.

El duque de Rubí también ha recibido esta tarde a varias familias.

Los inconvenientes de la supresión de la censura

Bilbao, 19 (2,15 m.).—Ha sido denunciado "El Liberal" y se ha enviado al fiscal el texto del discurso pronunciado por don Indalecio Prieto en Logroño.

El número de ejemplares que fueron recogidos de dicho periódico, ascienden a dos mil.

La excursión del príncipe de Asturias

Oviedo, 19 (2,15 m.).—Procedente de León ha llegado el príncipe de Asturias, que fue recibido por las autoridades.

Al entrar en el Hotel Covadonga el gentío le ovacionó, obligándole a saludar desde el balcón.

Esta tarde el primogénito de los Reyes se trasladó a Gijón.

Un manifiesto de Salvatella que llama la atención

San Sebastián, 19 (1,30 m.).—Ha llamado poderosamente la atención el manifiesto que firmado por el ex ministro señor Salvatella ha publicado "El Pueblo Vasco", y que envió aquél desde Fuenterrabía.

En él recuerda que era ministro cuando el golpe de Estado del 13 de septiembre y niega que la Dictadura sorprendiera al Gobierno, pues días antes por determinadas referencias se insinuaba dicho propósito.

Estima equivocado entregar el país a hombres que han hecho que se pierda la fe en ellos.

Hace otras consideraciones sobre el Rey y la monarquía y termina diciendo: "Señor, por última vez a los reales pies de Vuestra Majestad".

Ha sido recogida la edición del periódico en que se insertaba el documento.

La huelga de impresores

Palencia, 19 (2,30 m.).—Continúa la huelga de impresores. Los obreros han prometido volver al trabajo si se les respeta en los puestos que tenían antes de comenzar el movimiento.

Choque sangriento entre huelguistas y la fuerza pública

Castellón, 19 (2,15 m.).—Hoy se organizó una manifestación de albañiles en huelga que se dirigieron al gobierno civil.

Al llegar a la calle de Gracia les salió al encuentro varias parejas de Seguridad.

El jefe de la fuerza les preguntó el objeto de manifestarse, a lo que les contestaron que era para pedir la libertad de unos detenidos.

Entonces unos gritaron que no iban a pedir, sino a exigir.

El jefe les indicó que debieran subir a ver al gobernador sólo una comisión.

Los manifestantes protestaron de ello y en aquel momento se produjo un choque con la fuerza pública.

En la refriega resultaron heridos los obreros José Morón Agreda, de cuarenta años, con una herida grave en la cabeza; Tomás Lloréns Alcón, de treinta, herido en un brazo; Juan Torrén Gracia, de diecinueve, heridas en un hombro y un brazo; Francisco Llepés, de veintiocho, herido en un brazo; Hermenegildo Ventura, de diecinueve, lesión en un hombro.

Todos los heridos lo fueron de sablazos.

También sufrieron heridas los guardias de Seguridad Celestino Jimeno y Tomás Alpuente y el cabo Pedro Ortega.

En una reunión sindicalista celebrada anoche, se acordó exigir la libertad de los compañeros detenidos.

Los obreros se reintegran al trabajo

Granada, 19 (2,30 m.).—Todos los obreros se han reintegrado esta mañana al trabajo, holgando sólo los de cinco o seis obras.

El gobernador hablando esta tarde con los periodistas les ha dicho que los obreros que actualmente hay en huelga no llegan a 200.

Sin embargo continúan las precauciones para evitar nuevos disturbios.

ALTO: Gran rebaja de precios en calcetines, medias, camisetas, camisas y calzoncillos, en El Metro y sus tres Sucursales

Plaza de Toros de Córdoba :-: Gran FERIA de Otoño

Día 25 de Septiembre. — Se lidiarán 6 hermosos

NOVILLOS TOROS

de la acreditada ganadería cordobesa de D. ANTONIO GARCIA PEDRAJAS por los notables novilleros de gran cartel en esta Plaza

Pepito Bienvenida, José Vega "Gitanillo de Triana II" y Manuel Lobeto "Niño de la Puerta Real"

Día 26. — Segunda corrida de feria,

8 SOBERBIOS TOROS, 8

de la famosa ganadería de D. FLORENTINO SOTOMAYOR, vecino de Córdoba. Los dos primeros rejoneados por el afamado caballista cordobés

D. ANTONIO CAÑERO

y los seis restantes, estoqueados en lidia ordinaria, por los renombrados diestros

Joaquín Rodríguez CAGANCHO, Francisco Vega "Gitanillo de Triana" y Vicente Barrera

La corrida del día 25 comenzará a las cuatro de la tarde y la del 26, a las cuatro menos cuarto.

El domingo 28 habrá UNA MONUMENTAL CHARLOTADA

El desarrollo de la huelga de Barcelona

Un somatenista muerto y un obrero gravemente herido por los sindicalistas

Barcelona, 19 (4,15 m.).—Cuando el obrero Juan Morral se dirigía a su casa en Torre Baró, descubrió a dos individuos que le seguían.

Juan fué a la casa del vecino José Capiuni, que es somatenista y ambos armados de escopeta, salieron a la calle.

En aquel momento los desconocidos se abalanzaron sobre ellos, dando muerte al somatenista y causando graves heridas a Morral.

Este fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron dos heridas por arma de fuego.

El muerto también presentaba heridas de revólver.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias oportunas.

Se tiene la convicción de que se trata de un atentado sindicalista.

x

Barcelona, 19 (4,15 m.).—Esta noche el local del Sindicato Unico se veía abarrotado de huelguistas, hasta el punto que muchos no podían entrar.

La animación en los alrededores era también extraordinaria. En un testero del sa-

lón aparecía en una pizarra el siguiente aviso: "Tramitándose la solución del conflicto".

Los periodistas han hablado con un distinguido miembro del Sindicato, el que ha dicho que las gestiones para la solución del conflicto comenzaron por segunda vez anoche y que hoy han seguido haciéndolas directamente con el Fomento de Construcciones.

Las bases para la solución de la huelga son ahora las siguientes: Reconocimiento por el Fomento del Sindicato Unico; readmisión de los seis obreros despedidos y que motivó la huelga y despido de todos los "squireles".

x

Barcelona, 19 (4,15 m.).—Se asegura que una alta personalidad ha intervenido para gestionar la solución del conflicto.

Han sido puestos en libertad los obreros Navarro y Lamarcha que fueron detenidos en la redacción de "Solidaridad Obrera".

La huelga llegó hoy a su mayor intensidad, pues el número de huelguistas llegó a 55.000.

Esta tarde está el conflicto en vías de solución favorable.

?Abandona la cartera de Estado el duque de Alba?

Barcelona, 19 (2,30 m.).—Se sabe que una personalidad política ha recibido una carta de Epila en la que se le comunica que en el palacio del duque de Alba en aquel pueblo han comenzado con toda actividad obras de reparación para habilitarlo inmediatamente.

Parece que en él va a pasar una larga temporada el duque de Alba, lo que hace suponer que abandonará la cartera de Estado.

Otros le atribuyen el propósito de comenzar una activa propaganda política.

Weyler a Madrid

Barcelona, 19 (4,15 m.).—Esta noche ha marchado a Madrid el general Weyler.

Las corridas de Feria de Otoño

Serán memorables en toros y en toreros

Animación extraordinaria, como corresponde al mejor cartel conocido este año. Para contender con los seis novillos-toros del día 25, los artífices del toreo Pepe Bienvenida, Gitanillo de Triana II y Niño de la Puerta Real, promete el escrupuloso García Pedrajas traer lo mejor de su dehesa, que dice, habrán de dar aun más juego, según el trapío y la nota que los seis astados de bandera corridos el 16 del pasado agosto, de tan feliz recordación. Ocho magníficos ejemplares tiene preparados don Florentino Sotomayor; y si es cierto que tam-

Alcalá Zamora ataca rudamente a la monarquía

Sevilla, 19 (3,30 m.).—En el Frontón Betis ha dado esta tarde una conferencia el señor Alcalá Zamora, en el acto organizado por los republicanos.

El local estaba completamente abarrotado de público, que aclamó con entusiasmo al ex ministro de la Guerra.

Hizo la presentación del orador el señor Martínez Barrios, haciendo grandes elogios del señor Alcalá Zamora.

Este se expresó en términos violentos contra la Monarquía y acusó al actual Gobierno de ser una dictadura hipócrita.

Hizo historia de su ingreso en el partido republicano y afirmó que los constitucionales tienen que reconocer que no les que-

bién piensa que sean de lo más escogido de su famosa ganadería, no vista en Córdoba hace años, lo mismo don Antonio Cañero, que hoy está mejor que nunca, que los tres toreros de moda Cagancho, Gitanillo y Barrera darán una tarde de toros memorable, poniendo cátedra de arte y valor; una tarde que habrá de escribirse con letras de oro en la historia del toreo.

Ya han comenzado en gran escala los pedidos de localidades, tanto de la provincia como del resto de Andalucía.

da otro recurso que irse al campo republicano, para poder ejercitar sus derechos ciudadanos.

El orador fué interrumpido varias veces durante su vibrante discurso y a la salida el gentío le vitoreó con entusiasmo.

PELICULA DEL DIA

Hoy ha vuelto a hacer un calor antipático. Menos mal, que la noche nos trajo ese fresco delicioso, del que tan necesitados nos hallamos después de los pasados días de invierno.

En punto a sucesos el día no pudo ser más tranquilo. Solo un par de pequeñeces, que no merecen mención se registraron en grama orcial de festejos para la próxima la jornada.

En el Ayuntamiento facilitaron el programa oficial de festejos para la próxima Feria de Septiembre. No extraña novedad alguna el programa, que está vaciado en los moldes anteriores. Toros, juegos artificiales, partidos de futbol, iluminaciones, paseo, conciertos, etc.

No ofreció particularidad alguna en otros aspectos la vida ciudadana, con verdadera desesperación del reporter, que para pescar una nota informativa se ve y se desea, con esta tranquilidad, en que se desenvuelve la vida local.

Luisita Esteso y Pilar Calvo siguieron cosechando aplausos en el Parque Recreativo Duque de Rivas. En la Plaza de toros se proyectó una preciosa película y en el Salón San Lorenzo actuó la Compañía de Bejarano.

Academia Rivas-Martos

Único Centro de enseñanza de Córdoba que ha obtenido ingresos en la Academia General Militar en las últimas oposiciones.

Director, don Amadeo Rivas, Profesor durante once años de la Academia del Arma.

AVENIDA CERVANTES, 34

Lujoso internado

A VISO IMPORTANTE

Por terminación de balance se está haciendo una liquidación asombrosa de abanicos, bolsos, medias, calcetines, encajes y muchísimos artículos.

CASA

Alfonso Tirado

Toros y toreros

INFORMACIÓN TAURINA

Corrida en Granada

Atarfeño, Solórzano y Perete, con toros de Moreno Santamaría, constituyen el cartel de la corrida que la Empresa de la Nueva Plaza ha organizado para el domingo próximo.

Ha muerto Ignacio Ocejo

Esta generación de aficionados modernos desconocía a Ocejito Chico, que acaba de fallecer en San Sebastián a los cuarenta años de edad.

Pasó por la tauromaquia como un meteoro. No tuvo suerte.

Pudo ser figura, y por falta de salud quedó en el camino.

Perdió la vista y abandonó el toreo.

Humildemente ha muerto, dejando viuda y seis hijos.

Un día, con más calma, pergeñaremos la figura taurina de Ignacio Ocejo.

Al recoger hoy la noticia de su defunción

queremos limitarnos a expresar nuestro pésame a la familia, en cuyo dolor tomamos sincera y honda participación.

Corrida goyesca

La empresa de la plaza de toros de Almería está organizando una corrida goyesca, en la que es casi seguro que alternen Marcial Lalanda, Enrique Torres y Manolo Bienvenida.

Se indica también al señor Angoso, como probable ganadero que mande las reses a probable ganadero quemando las reses a lidiar.

Camará sigue mejorando

Rafael Sánchez "Camará" el valiente novillero sigue mejorando de la cogida que sufrió en la plaza de Puerto de Santa María.

Aunque las heridas no le han cicatrizado del todo, "Camará" ha dado ya algunos paseos.

Desde luego tomará parte en la novillada del domingo 21 en Ecija.

Los que se casan

Leemos en un periódico valenciano:

Manolo Vilches Parrita contrajo matrimonio en Algeciras con una señorita de dicha población.

La boda se celebró con rumbo y los recién casados salieron para Málaga y Sevilla.

FILIGRANA.

Carbones minerales
y Vegetales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo
Reyes Católicos, sin número
Telefono 2606 CURDOBA

ALTO: Gran rebaja de precios en calcetines, medias, camisetas, camisas y calzoncillos, en El Metro y sus tres Sucursales

Publicación autorizada por la Editorial Castro. - Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

32

ORTEGA Y FRIAS

—Si no respetase vuestra vida...

—Sufriríais y tendríais paciencia.

—Lo que no se concibe es que su majestad me haya mandado dejaros libre, pues si su intención es castigaros...

—A vos os manda hacer lo que os permite vuestra conciencia y vuestro corazón, y otro hará lo demás. También es inconcebible que os haya dejado solo para cumplir sus órdenes.

—En esta posada hay dos hombres, dos desalmados, que me ayudarían en caso de necesidad, y ellos son los que me han dado el aviso de vuestra llegada.

—Decís que dos desalmados...

—Sí.

Don Alvaró desplegó una sonrisa.

Creó que aquellos dos hombres habían ido para asesinarlo, y no para auxiliar al alférez; pero no quiso manifestar esta sospecha.

—Nos concretaremos al asunto principal—, dijo.

—Si estáis dispuesto a entregarme el papel...

—Sí, os lo entregaré, porque a nadie comprometo más que a mí, pues de otro modo tendríais que matarme. Al rey deben haberle dicho que era otro documento el que yo traía, y se convencerá de que lo han engañado.

—Que tenga paciencia.

—Tomad—dijo el caballero.

Y sacó un papel hecho dobleces.

—Leedlo, y os convenceréis de que no merece la pena de haberse molestado...

—He jurado que ni siquiera lo desdoblaré.

—Sols un hombre extraordinario.

—Si Dios hubiera querido darme entendimiento...

—Os sobra corazón, que vale más.

El alférez tomó el papel y lo guardó.

Luego dijo:

—Debéis partir al amanecer o antes.

—Así lo haré.

—Yo fingiré que estoy algo enfermo y pasaré aquí todo el día de mañana. Después, con achaque de mi dolencia, caminaré despacio.

—Y si me dejan con vida tendré tiempo sobrado para huir y ocultarme con mi esposa y mi hijo.

—Dios os proteja.

EL GRAN TIRANO

29

enorme de su conciencia ennegrecida, se sienta poseído de pavor al pensar en la justicia inexorable del Omnipotente.

El alférez arrugó el entrecejo.

Se estremeció.

Todo lo que estaba diciendo don Alvaro lo afirmaba más y más en su propósito de proporcionarle la salvación sin olvidar sus deberes.

No podía seguir aquella conversación a la altura que la había colocado el caballero.

—¡Por Dios vivo!—exclamó—. Todos mis esfuerzos son inútiles para mirar con indiferencia vuestra suerte.

—Gracias.

—Pero mi deber...

—Cumplidlo sin vacilar, que yo no he de acusaros, porque vos no sois quien comete la injusticia, sino el tirano que os manda.

—Voy a daros a conocer las órdenes que he recibido.

—Se adivinan fácilmente: el rey os ha mandado que os apoderéis de un documento que debo llevar en mis bolsillos, y que me matéis si hago resistencia.

—No os equivocáis.

—Pues bien, veamos ahora de qué manera cumpliréis esa orden.

—¡Rayos!...

—Tened entendido que resistiré.

—No.

—Sí.

—Quiero que os salvéis, don Alvaro.

—No lo conseguiréis.

—Sé que habéis venido a España para casaros con una infeliz mujer que os sacrificó todo lo que podía sacrificar: sé que tenéis un hijo...

—Que pronto quedará huérfano.

—¡Por Satanás!...

—Como he de hacer resistencia, me mataréis, y si la fortuna tiene el capricho de favorecerme cuando hayáis perdido la vida, sobrarán perseguidores que acaben conmigo.

—Caballero, yo también amo.

—Entonces...

—Comprendo lo que sufrís y la mujer objeto de mi ternura se interesa por la que os aguarda para ser feliz

CAMIONES Dodge y Chevrolet
USADOS AUTOMOVILES
 Whippet - Essex - Buick y otros
¡MUY BARATOS! Facilidades de pago
 CORDODA AUTOMOVIL :—: CRUZ CONDE 11. Córdoba

CAZADORES



Escopetas garantizadas desde 15 pesetas al mes. Hammerles finísimas de gran alcance y plomeo. Además, al contado, desde 180 pesetas en adelante.	800 600 500
Regalo 12 utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas	400 300
Descuentos especiales a los intermediarios	200
José Cruz Múgira, Eibar	150

Pedro López e Hijos

Teléfono. 12-26 CORDOBA **BANQUEROS**. Apartado núm. 14
 Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA GLORIA

Confitería - Pastelería - Cervecería
 Repostería y Salón de Té

MUY PROXIMA APERTURA
 CLAUDIO MARCELO, 17

Para Empresas de Toros

Dispongo de todos los elementos que necesitan, mejores y más baratos que nadie.

JOSÉ LEÓN.-Córdoba

Lea V. LA VOZ

El teléfono de LA VOZ es el 2436

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ,"

con vuestro amor y para que se santifique la existencia de su hijo.

- Tenéis un gran corazón.
- Por nada del mundo seré desleal al rey, pero...
- Comprendo, señor Daniel.
- Nos queda un recurso.
- No.
- Sí.
- ¿En qué consiste?

—Me entregaréis ese maldecido papel, y como no me han mandado prenderos, os dejaré en libertad. Me volveré a Madrid muy despacio, y si es preciso, fingiré que repentinamente me pongo enfermo, y así tardaré más tiempo en llegar a la corte. Entretanto, vos os alejaréis con esa infeliz y con vuestro hijo, os ocultaréis y... Dios os protegerá. El rey no tendrá motivo para acusarme, pues si os dejo libre, es porque no me ha mandado prenderos. Yo cumplí con entregarle ese papel, y si después me manda que os busque, obedeceré y... ¡Que Satanás me confunda! Seguro estoy de que no os encontraré. Quiero obedecer al rey; pero necesito también que mi conciencia quede tranquila.

Don Alvaro no encontró palabras para expresar su admiración y su gratitud.

Sintióse profundamente conmovido ante tanta nobleza, tanta grandeza de alma.

Estrechó la diestra del alférez y con los ojos le dijo lo que no hubiera podido decir los labios.

Aquellos dos generosos corazones se habían entendido perfectamente.

Guardaron silencio por algunos minutos.

Don Alvaro inclinó sobre el pecho la cabeza.

Su semblante cambiaba gradualmente de expresión. Cuando levantó la cabeza, desplegó una sonrisa desgarradoramente amarga.

—Os hablaré con franqueza—, dijo

—Y así nos conviene.

—Una voz misteriosa me dice que no he de ver a la mujer a quien amo, ni a mi hijo.

—¡Bah!... ¿Quién hace caso de presentimientos? Yo también presiento una desgracia, y me reiría si no me hiciese sufrir vuestra situación.

—Os entregaré el documento, y me dejaréis con vida y libre.

—Sí.

—No faltará un asesino que ponga fin a mi existencia antes de que me sea posible abrazar a mi hijo y a la que ante Dios es mi esposa.

—¿En qué os fundáis para abrigar ese temor?

—En nada.

—Pues entonces...

—Ya os lo he dicho, los presentimientos.

—¡Vive Dios!

—Señor Daniel, habéis hecho en mi favor mucho más de lo que hubiera podido pedirle al mejor de mis amigos.

—He cumplido con mi deber.

—Y todavía he de haceros otra súplica.

—Y yo estoy dispuesto a servirlos, siempre que no tenga que ser desleal ni traidor para el rey.

—Si mis presentimientos se realizan, la mujer a quien amo quedará sin ninguna defensa y en la más crítica situación, y en cuanto a mi hijo...

—Amparo tendría.

—El vuestro, ¿no es verdad?

—Sí, os lo juro.

—¡Ah!...

—Si eso puede tranquilizaros...

—¿Con qué os pagaré?

—Yo no quiero recompensas.

—Para que os sirva de gobierno os daré a conocer los antecedentes de la infeliz que me espera y que muy pronto llorará mi muerte.

—Caballero, una persona indiscreta me refirió cierta historia.

—¿Acaso sabéis?...

—Si no me engañaron, esa mujer es hija de Felipe II.

—Os dijeron la verdad.

—Conozco, pues, ese secreto que pudiéramos llamar horrible, y creo que esa circunstancia es una garantía de vuestra existencia.

—No.

—Al quitaros la vida en estos momentos, haría el rey el mayor de los males a su propia hija, y por consiguiente...

—No conocéis a Felipe II, ni lo conoceréis jamás, porque vuestra alma es demasiado noble y no podéis concebir ciertas maldades.